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Управління соціально-трудовими відносинами в умовах воєнного стану 

передбачає найбіфльш повніше врегулювання  особливостей трудових відносин 

працівників підприємств, установ, організацій усіх форм власності, видів 

діяльності та галузевої належності [1]. 

Перш ніж визначати особливості  прийняття управлінських рішень під час 

війни, треба уявити, в якому стані знаходиться об'єкт цих рішень - самі 

працівники, або трудовий потенціал України. Точні офіційні дані про рух 

трудящих за півтора роки воєнних дій на теренах України відсутній. Проте слід 

мати на увазі таке: 

По-перше, значна частка чоловіків і жінок працездатного віку опинилася в 

лавах Збройних сил України. На жаль, багато українських вояків загинуло та 

поранено, що суттєво позначилося на кадрових проблемах підприємств і 

установ.  

По-друге, значна частина промислових і сільськогосподарських 

підприємств опинилася у зоні воєнних дій або у прифронтовій смузі, або на 

тимчасово окупованій території. Вони були пошкоджені або навіть вщент 

зруйновані внаслідок ракетних і артилерійських нападів. 

http://e-forum.lntu.edu.ua/index.php/ekonomichnyy_forum/article/view/93/85
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По-третє, ситуацію ускладнила внутрішня і зовнішня міграція населення із 

зони воєнних дій у більш-менш безпечні регіони, а також у країни Європи. За 

деякими оцінками, йдеться про мільйони осіб. 

По-четверте, після перемоги постане питання відбудови міст і селищ, 

заводів і фабрик, житлових будинків і шляхів сполучень, об'єктів критичної 

інфраструктури тощо [2]. 

Захищена законом й позиція Конституції про право працівника на роботу в 

безпечних умовах та одержання достойної оплати праці. Тут вирішальним буде 

реальний стан підприємствтуа чи установи, відстань від лінії фронту, бюджетні 

можливості [3]. Відомо, що на багатьох підприємствах і установах тимчасово 

призупинена дія статей колективного договору про систему матеріального 

заохочення. 

Важливим елементом управління соціально-трудовими відносинами є 

укладання трудових договорів роботодавцями і працівниками [4]. Війна не 

скасовує трудові договори, але Закон «Про організацію трудових відносин в 

умовах воєнного стану" посилює права роботодавців укладати трудові 

договори, перш за все з урахуванням таких вимог: необхідність оперативного 

залучення до виконання робіт нових виконавців, ліквідації дефіциту кадрів, у 

тому числі внаслідок фактичної відсутності працівників через евакуацію і 

міграції як в відносно безпечні регіони України, так і за кордон, а також 

втратою працездатності частини учасників бойових дій.  

Довоєнне законодавство чітко захищало конституційне право робітника 

працювати в безпечних умовах. Воєнне законодавство забезпечує право 

роботодавця переводити працівника на іншу роботу, не обумовлену трудовим 

договором, без його згоди. Розширений перелік ситуацій, в яких роботодавець 

може ініціювати припинення дії трудового договору з працівником. Достатньо 

згоди профспілок. Головна причина – абсолютна неможливість обох сторін 

трудових відносин виконувати обов’язки, передбачені договором, протягом 

воєнного стану.  
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